

四川省隆昌县在推进城市管理工作中,大力实践“暖心模式”,至今未发生一起诉讼案件和恶性事件;摒弃“罚单思维”,违章处罚小商小贩的收入每年还不到1000元

# 用“心”打造高颜值的城管名片

## ——隆昌县城管局坚持“先服务、后管理”工作模式记

■本报记者 何沙洲

人们对一个城市的认识,绝对有来源。金川农公司行政总监郑远东5月中旬到隆昌考察市场期间,在该县城南门桥的“草莓街”看到几十位农民秩序井然地在卖草莓、枇杷、桑椹等自产的水果,俨然一道城市景观,这与他在某些县城看到瓜农挑着水果在街道游走叫卖又小心翼翼躲城管的场景截然不同。郑远东一天中又看到了隆昌县城管局在城区适当地点为本地瓜农开辟的季节性销售点,还有手机、百货、夜市等特色摊区。他将这些整洁的瓜果街、特色摊区用手机拍摄下来发在微信群,群友感叹:“哇,原来隆昌街景是这样的!”

“一群人和流动摊贩们打游击,撕拉、推扯,漫骂,场面一片混乱,现场一片狼藉”,这是很多群众眼里的城管执法。城管执法难,这在全国各地是一个不争的事实。然而,隆昌县城管局几年来一直坚持把帮扶经营户、流动商贩当作“连民心”的实事来抓,采取“先服务、后管理”的“暖心”工作模式,实现人文关怀的城管理念,使城管执法难题迎刃而解,并进一步擦亮了这座五百年老县城经济繁荣、社会稳定、整洁优美、文明进步的靓丽名片,为“创建国家卫生县城”不断提升城市形象。

### 上下齐心 创建适合人居和创业的城市环境

内江市有一位干部到四川省省委党校学习,听到授课教授讲案例时说,隆昌县的城市管理工作在全国走在了前列。与此印证的是,2012年至今,即先后有自贡市、资阳市、绵阳市、内江市、富顺县、大足县、江油市等近30个市县考察团到隆昌学习调研城市管理。考察团赞赏:街道整洁干净、商家规范有序、环卫设施完善……城市管理工作已成为隆昌对



●四川省委巡视组参观隆昌垃圾填埋场

外宣传的一张高颜值名片。

“如果说这张城市名片颜值高,首先是因为县委、县政府尤其是主要领导的高度重视。”隆昌县城管局局长江廷书在接受本报记者采访时说,“城管工作是老大难,老大重视就不难了。”张勇书记、尹忠县长经常定期或不定期到重点、难点地段检查督促城管工作,召集相关部门开现场会,细心听取城管基层干部的建议,探讨如何更好地做好城管工作并达到什么效果。主要领导“下深水”摸实情出实招,隆昌城管工作应急管理和应急联动机制迅速建立了起来,临时晚上召集治理办、城管、住建、交警等部门负责人参加的联席会议也是常有的事情。

记者走进隆昌县城管局的两层办公楼,这是经过简单改建的旧楼,办公条件甚至显得“寒酸”。但隆昌城管在完善环卫设施、配置城管执法装备、提高一线城管人员待遇上的投入一点不“寒酸”。近些年政府已在环卫基础设施上投入1000多万元,仅城市各种环卫车辆就购买了56台;并投入300余万元改造

垃圾中转站,实施生活垃圾处理厂渗滤液处理站技改,环卫基础设施的改善带来了城市更多的干净清爽。同时,790名环卫工人和140名城管队员,工资收入除去四大保险外,每人分别可拿到1580元和1680元,法定假日加班就加倍拿加班费;而看到城管人在默默地奉献着光和热,也打动了广大群众自觉地以实际行动为这座城市增添光彩。

毛主席说过,打胜仗,装备重要,更重要的是人。同理,党委政府的关心支持,干部职工的用心工作,广大群众的真心拥护,做好城市管理这三个支柱不可或缺。

记者在隆昌24.5平方公里县城两天的采访中,看到的就是当地党委政府干部职工和广大群众,在上下齐心融入这片热土,主动塑造自己的形象,创建着适合人居和创业的城市环境。

### 用心治理

#### “理”出城市“面子”和群众“肚子”

隆昌县城文庙坝市场容量小,占道经营、



●为瓜农设立的季节性瓜果区

堵塞交通、噪声扰民一度为人们所诟病。通过城管队员“劝”、“堵”、“疏”、“治”相结合,召集流动摊贩与坐商一起座谈,划线规范摊位,商贩们抽号后入线内摊位并自律管理。过去人都难以行走的文庙坝市场,如今不仅市民购便,车都可以畅通了。

而这仅仅是隆昌城管坚持“先服务、后管理”工作方式促成市容与繁荣的一个缩影。目前,在该县城街道,基本看不到游动占道的商贩,也没有商铺摆摊开店和临时占道促销的现象,因为城管与摊贩间签订的《摊位经营户责任书》,城内200多个流动商贩从“游商”成了“坐商”,而为此在背街上合理布局的手机、百货、农产品、夜市等7个特色临时摊区成为了一道城市景观,规范且方便的摊区受到市民欢迎。同时,摊区与店商经营的往往有上下游延伸的内容,形成的人流量带来了产业的互动效益,这不仅化解了店商担心临时摊区来争利的抵触情绪,还因为“共赢”的效果,大家都自觉来帮城管队员维护市容环境,使背街小巷都靓丽了起来。

在隆昌县委书记张勇看来:“城市管理,不仅仅是管好,更重要是体现在理字上、要思考如何去理顺城与人的关系,城市的美丽,是用心去‘理’出来的。”按照这个“理”,隆昌县在保持四川省环境优美示范县城、省级卫生县城、省级文明城市的称号和“创建国家卫生县城”的同时,进一步创新管理体制、机制,是将群众的生存权放在首位,不是把考评成绩放在前面;是用最接地气的服务去规范管理,在市容市貌的“面子”和广大群众的“肚子”有机统一上做出了诸多探索。

这样用心去“理”出来的结果是,群众的生存权得到保障,社会的稳定性得到提升,城区的市容市貌得到美化,县域的投资环境得到改善。正是因为这样的多赢,隆昌县在推进城市管理工作中,至今未发生一起诉讼案件和恶性事件。而且,从“一元”管理向“多元”服务的重心转移,达到了管理与管理对象的目标一致,共同维护市容市貌,为此,隆昌每年违章处罚小商小贩的金额还不到1000元。

# 申通砸金2亿的线下超市 现在怎么样了?

■汪大伟 浩然 荣健

今年5月份,四川首家由快递企业巨头——申通快递打造的O2O销售平台亮相成都,吹响了快递企业创新转型发展的先锋号。申通快递首期砸下2亿元资本把这种起源于成都的新型商业模式推向全省甚至全国,目前线下超市怎么样了?

成都的灯影牛肉、西昌的苦荞茶、德阳的花生米、雅安的藏茶、南溪的豆腐干、贵州赤水的苕丝糖,还有令人垂涎欲滴的葡萄、车厘子、芒果、火龙果……价格亲民,水果新鲜度不输于超市。作为一名十足的吃货,在四川成都武侯祠附近上班的刘女士发现这一片“新大陆”后,第一时间把“福利”分享给周围的同事。或许,这只不过是她“吃货大全”上新增的一条目录,但她所不知道的是,这家名为“巨贤百味都要都店”的鲜果店,是成都申通快递在O2O战略上迈出的第一步。

### “从送快件到造快件”

“巨贤百味”凉山德昌店主要卖芒果、车厘子等应季水果和川内各地土特产。开业当天销售收入6000元,6日-11日的6天时间内,已实现5000多元的纯利润。”凉山德昌县申通快递负责人告诉记者,在德昌做快递不容易,以前每天大约能收30件,只能保证基本不亏损,略有盈利。现在做O2O,思路一下打开了,收入来源多了,快件量每天也增加到了70件左右。

5月7日,“巨贤百味”成都都要都店正式开业,这是我们开店计划的第一家;16日,达州荷叶街店开业;20日,成都金沙店开业;31日,彝乡凉山冕宁店开业;前天,凉山德昌店也开张了……

6月8日,记者见到成都申通实业有限公司董事长陈贤红时,他兴奋地向记者介绍起在过去一个月里,“巨贤百味”在四川省内开店的最新进展。在他的计划中,到7月底要在省内开出120家“巨贤百味”的实体店,并且所有的门店都要开在当地闹市区、农贸交易集中区、旅游区等位置好、门脸亮的地段,以保证有充足的客流。

据了解,“巨贤百味”是申通快递在成都注册的四川聚乡缘电子商务股份有限公司旗下的线下实体销售平台,主要是为消费者“提供优质实惠的特色商品及安全便捷的购物体验”。

快递企业大规模开实体店卖特产,下

的是什么棋?走的是什么路?带着疑惑和不解,记者实地走访了“巨贤百味都要都店”,并与陈贤红进行了深度交流。

位于成都武侯祠附近的“巨贤百味都要都店”,装修简约大方,近200平方米的店内,川内的各色特产、新鲜的水果摆放得错落有致,从几块钱一包的豆腐干、米花糖,到几十至上百元不等的茶叶、蜂蜜、挂面等特产礼盒,一应俱全,仅直观上你很难将这里与快递联系到一起。倒是店内电视上滚动播出的宣传片《你身边的家乡味》,让人多少联系起当下正在火热进行中的“快递下乡”。

当然,作为快递人开的实体店,自然与快递脱不了干系——购买满99元,除西藏、新疆外,快递免费送到家——虽然开业时间不长,但门店的转化和导流作用已经开始显现。据门店负责人姚长刚介绍,每天都有数量不等的快件从门店寄出,在一定程度上也增加了申通的件量。

事实上,与其说“巨贤百味”是申通快递在产业链上向O2O延伸,不如说是他们在“快递下乡”上蹚出了一条新路——“快递下乡”实施两年多,业内外对这项工程的期待,不止停留在将快件“送下去”的层面,更多地是希望借助快递打通农产品进城的上升通道。目前,各地的快递企业都在零散地进行尝试,而“巨贤百味”所做的,就是将四川乃至全国各地的特产整合到一起。

如何做到这些?“用‘众筹’模式,让申通快递在各地的加盟商变成‘供货商’。”姚长刚告诉记者,店内销售的所有农特产品,采购信息全部由川内申通各地最了解情况的网点公司负责人提供,然后由“巨贤百味”统一审核选品采购,统一质检把关入库,然后统一配货到门店,从源头保证食品安全。“我们都是直接批量采购,减少了很多中间环节,所以做到了质优价廉。”姚长刚说。

陈贤红也告诉记者,“巨贤百味”在每个地区的门店,基本上都是由当地申通公司的负责人负责经营,门店和快递采用“二合一”的模式,自负盈亏。各门店除了土特产销售的直接收入外,作为参与者,当地土特产品供货、采购提成,快件的增量等,对于申通快递在省内的各加盟商而言,也是一笔不小的收入。“现在做快递不如原来好挣钱,那我们就来制造快件,增加收入。以前我们为电商服务,现在我们也来干

看,成都申通的这步2.0升级版的棋算是走对了!”

# 丹棱创新转型发展陶瓷产业



■刘刚 常坚

“去产能,不能简单地‘一去了之’”。7月19日,眉山市经信委主任白灵贵告诉记者,去产能,去的是过剩的产能和落后的生产技术,不能搞一刀切,比如陶瓷产业。

在眉山市丹棱县刚刚出台的工业数据里,记者看到了一个欣欣向荣的陶瓷产业。2016年1-5月,丹棱县规模以上陶瓷企业实现总产值14亿元,同比增长12.1%;主营业务收入13.1亿元,同比增长10%;利润3820万元,同比增长19%。

丹棱县于2006年成立陶瓷建材产业园区,拥有陶瓷企业26户,核心区规划面积5平方公里,是眉山市首家省级“知名品牌示范园区”。2014年,随着房地产市场的降温,丹棱的建陶产业遇到了前所未有的“寒冬”,整个行业滑入了低谷:50%以上的窑炉停产,大量的产品积压,库存最多时达到近3亿元。“生存还是毁灭”,对于丹棱的陶瓷企业家来讲,这不是舞台上的台词,而是每天睁开双眼就要做的选择。经济持续低迷,消费环境没有发出改善的信号,还有一个不容忽视的问题——环保。面对2016年1月1日开始施行被称为史上最严的新环保法和被称为“史上最严”的大气污染防治法,建陶企业必须加大投入,采用最先进的环保设施,做到污染物达标排放。这就给了所有陶瓷企业一个几乎确定的经营前景:市场向下,成本向上。

在丹棱陶管委,记者了解到,园区陶瓷生产企业纷纷通过更新改造传统生产工艺,采用低温快烧、窑炉余热利用、电机变频节能、窑炉加宽加长改造等节能技术,主动降低生产成本来搏击市场。园区内的新高峰瓷业、联发瓷业、索菲亚瓷业等8户企业享受直购电政策,预计每年可减少电费成本500多万元。华天瓷业采用了窑炉煤改气、窑炉一次烧成技术;强华瓷业、金星瓷业等企业采用了窑炉煤改气、窑炉余热利用等技术;新高峰瓷业、天际瓷业、索菲亚瓷业、华盛瓷业、金夏熔块等6户企业共投资近1亿元进行了全面环保技改,并率先在建陶行业实施了窑炉尾气污染治理和污染物排放在线监测。园区核心企业共有17个监测点,确保“干干净净”地挣钱。

泥巴。”说这句话的是丹棱联发瓷业的缔造者,人称“宋木匠”的宋勋。木匠出生的他,将2000年一个200万产值的小煤窑发展到如今年产值突破5亿元的大型陶瓷企业。

宋勋介绍,5年前我们的销售半径可以达到2000公里,现在已经基本上固定在1000公里以内。但是面对经济下行的压力,联发迎难而上,实现逆势增长。他说,“加减法”是我们应对市场的具体举措,老板冲在销售一线,以身作则、亲力亲为,营销队伍的精简就为企业一年最少节约上千万的成本。另一道“减法”是通过生产一线的军事化管理把联发的产品优级率保持在99%以上。优级率上去,成本自然下来。“加法”是加大高附加值产品的研发和推出力度,去年我们在

城市管理局,至今年未发生一起诉讼案件和恶性事件。而且,从“一元”管理向“多元”服务的重心转移,达到了管理与管理对象的目标一致,共同维护市容市貌,为此,隆昌每年违章处罚小商小贩的金额还不到1000元。

随着人们生活水平的提高,需求的多样性和差异性越来越清晰地显现出来。加大瓷砖新产品的研发力度,生产适销对路的产品,调整产品结构,提高产品档次,丹棱的陶瓷企业使出了浑身解数。新高峰瓷业以高端市场为主线,研发的金刚微晶玉系列新产品产销两旺;天际瓷业走创新发展之路,以生产“异、精”产品为主,从生产低端的厨卫内墙砖逐步转为生产中高端的个性化定制厨卫内墙砖,在保持产量不变的情况下,提升产品附加值20%-30%;联发瓷业改造更新主要生产设备,研发生产压制花纹的全抛光地砖,增加了产品的花色品种,提高了产品档次;佛大陶瓷、恒发陶瓷、永强瓷砖厂、鸿业陶瓷、瑞茂陶瓷等建陶生产企业针对云贵等地的需求,生产适销对路的小青瓦。

经过多年的辛勤耕耘,丹棱陶瓷的影响力逐年提升。强华瓷业、联发瓷业和天际瓷业等已成功创建为四川名牌企业;新高峰瓷业荣获工信部2014年度“绿色陶瓷砖”称号,其“依能品牌”荣获2013年度“全国十大瓷片”殊荣,并成功申报了两项实用专利技术。华天瓷业与全球供应商陶利希合作,产品首次实现西南地区向沿海销售。新高峰瓷业、祥瑞瓷业等产品已销往越南、缅甸等东南亚地区。据了解,从2000年开始,丹棱的陶瓷企业累计进行了6次阶段性的污染治理。位于陶瓷园区核心区的联发瓷业、新高峰瓷业、天际瓷业、索菲亚瓷业、华盛瓷业、金夏熔块等6户企业共投资近1亿元进行了全面环保技改,并率先在建陶行业实施了窑炉尾气污染治理和污染物排放在线监测。园区核心企业共有17个监测点,确保“干干净净”地挣钱。

据了解,从2000年开始,丹棱的陶瓷企业累计进行了6次阶段性的污染治理。位于陶瓷园区核心区的联发瓷业、新高峰瓷业、天际瓷业、索菲亚瓷业、华盛瓷业、金夏熔块等6户企业共投资近1亿元进行了全面环保技改,并率先在建陶行业实施了窑炉尾气污染治理和污染物排放在线监测。园区核心企业共有17个监测点,确保“干干净净”地挣钱。